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Jbyouma Tuauh

PACTABJBAIBE KBAZTPATHOT TPUHOMA CA IIEJIOBPOJHUM
KOE®UIIMNJEHTUMA HA ITPOM3BO JIBA BUHOMA
CA NEJIOBPOJHUM KOE®UIINJEHTUMA

Yac obpaze y VII pazpeny OII ,hene-kyna* y Humy

YBonue Hanmomene. Ca mpo6ieMOM pacTaBibarmha MOJNHOMA HA YXHUOIE TPBU
oyt ce cpehemo y VII pazpeny. Tom mpmiamrom obpabhyjemo: ,m3Baademe’ 3ajeqmud-
KUX YMHWIANA, YOYaBake KBaApara 30upa, KBaapaTa Pa3iuke U Pa3iuke KBaApaTa, a
pebe obpabhyjemo rpymucame 4IaHOBA U PACTABAKE KBAIPATHOT TPHHOMA Ca IEJO-
OpojHEM KOe()UIUjeHTUMa HA MPOM3BOX ABA OMHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(PUIMjeHTH-
Ma. Ham je mmsm ma mpumka:keMo KakO ce, y CIydYajeBUMa KaJa je TAKBO PACTaBhame
MoryhHO m3BpmuTH, OHO MO:ke OoOpamumru, a ma ce He w3ale U3 OKBUpPA HACTABHUX
canapxkaja npeasuleHux mporpaMmMa IPBUX CENaM Pa3pena.

Tok uaca. Y yBOZHOM Jelny Yaca pemraBaMoO IPBO 33JATKe:

3ANATAK 1. Pacrasutu HA npomsBOX IBa OMHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(PUIUjeH-
TEMa KBaJPATHH TPHHOM x° — 2% — 15.

Wako he Hekm o yueHMKA MOKAA HONWM MO TAKBOT PacTaBibarba MOralhameM WiIn
HA HEKN APYTYM HAYWH, HABOAUMO UX Ha crenehm mocTymak:

2 —2r—15=2? -5z +3x—15=x(z —5)+3(x —5) = (z — 5)(z + 3).

Yka3yjeMo Ha YMHEHUIY A je TIABHY YIOTY OMUrPAJO NPeACTaBhbame —2Tr = —5x +
3x m moctaBmamo nuTame: [llTa HAC je HaBedO ma —2x MpeICTAaBAMO YIPABO OBAKO,
a He, Ha mpuMmep, —2r = 7x — 9T WA CIAUIHO?

3ANATAK 2. Pacrasutu HA mpOM3BOX IBa OMHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(PUIUjeH-
TEMa KBaJpaTHH TpuHOM 222 — 97 — 35.

Ouekyjemo ma yuenumu, kopucrelum ce HCKyCTBOM Ca MPETXOIHUM 3aJATKOM, y3
eBEHTYAJIHy HAIIY CYTeCTH]y, HOCTYIe OBAKO:

20% — 92 — 35 =22" — 4o+ 52 — 35 =2x(x —7) + 5(x = 7) = (x — 7)(2x + 5).

IIurame y Be3u ca mpencraBibameM —9r = —14x + 5x He CMEMO IPOILYyCTUTH.

Ila yueHunu He OM CTEKIM yTUCAK Ja C€ CBAKU KBAAPATHN TPUHOM Ca mea00poj-
HUM KOe(pUIUjeHTHMA MOXe IPEeICTABATH Ka0 MIPOM3BOJ ABA OHHOMA Ca Ier0bpOjHIM
kKoepunmjenTrMa, oBme mM ckpelieMo maxkmy Ha ciaydajeBe kaza To Huje MoryhHO.
IIpu ToMme je, mo HAmEM MUNLBEBHY, HOBOJBHO WIyCTPOBATH OnroBapajyhmm mpumepu-
Ma TaKBe CHTyaluje.

3ANATAK 3. Pacrasutu, ako je To Moryhuo, HA mpom3Box aBa DmHOMA Ca LEJo-
OpojEMM KoeumumjeRTIMa KBaApATHE TpmHOM: a) T2 — 2x — 1; 6) 22 + 22 + 2.
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Yuenunu he, BepoBATHO, NOKymaBaTH 1a npuMene Beh yBe:xGaHN MOCTymaK, ain
besycnemno. He Tpeba mx mycTuTm ga Ayro AyTajy, HETO WX HABECTH A MOCTYIE, HA
TpUMED, OBAKO:

a)a?—2r—1=2>-2041-2=(z-1)2 - (V2?2 =(z-1-V2)(z —1+V2);
6) 2° +20+2=24+2r+1+1=(z+1)>+1.

Ha oBom mecTy, y3 HamOMeHy 1a y IPBOM CIy4ajy KOE(QUUUjeHTH HUCY Ieiu OpojeB: a
& y APYTOM CIyd4ajy Hije MOTyNHO ZaTH TPUHOM DACTABUTH HA IPOU3BOJ ABA OMHOMA
(3a cama!), Tpeba unak HACMACHTH 13 IPUIUKOM (OPMYIUCAHA 33JATAKA MU BOIUMO
padyHa O TOMe Ha Ce 3aXTeBaHe omepalnuje Mory m3Bpmutu. lajeMo yueHmmumMma Ia,
y3 Hamy moMoll, Ha MeCTy pemaBajy 3aJaTak:

3ANATAK 4. Pacrasutu HA mpOM3BOX IBa ODMHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(YUIU]jeH-
THUMa KBanpaTHH TpEHOM: a) T2 + 2r — 8 ; 6) 2 — 11z + 24.

YBepeHu ma cy yYeHUNH CTEKJIH NOBOJPHO MCKYCTBA U 1A je MHAYKOBAHA HUXOBA
3aMHTEPECOBAHOCT 3a ONNITH Clydaj, OPelasuMO Ha Mady ,Teopujy‘ (3a Hajjenmo-
CTABHUJU CIy49aj).

3ramo ma je

(z +a)(x +b) = 2> + (a + b)x + ab.
[IpernocTaBumMo 1a je pacraBibame KOjuM ce GaBuMO MOryNHO, MTO 3HAYU HA CY Y
ropwoj popmynu a, b, a + b u ab menu 6pojesu. Ham je mpobnem ma HA OCHOBY
no3HATUX meaux Opojesa a + b m ab mabhemo meme Gpojese a m b. Axo osmaummo
a+b= B, ab= C, sBugumo ma Ham npobieM riacu:

Jamu xeadpamuu mpurnom 2 + Bx + C, 20e cy B u C ueau bpojesu, moxce
ce pacmasumu Ha npoussod (x+a)(x+0b), 20e cy a w b ueau bpojesu. Hahu a u b.
2

Axo je B =0, ougma je a = —b, C = —a”,
v —a® = (z —a)(r +a).
Axo je C =0, omgma je a =0, b = B,
2> + Bx = z(x + B).
Axoje B=0u C =0, o813 je a=0,b=0,
22 = (2 —0)(z —0).
Axo je B #0 u C # 0, mo:kemo paznukoBaru ciemeha getmpu ciaydaja:
I.LB>0,0>0 ILB>0,C<0; ILB<0,C>0; IV.B<0,C<0.

I.a+b>0,ab>0. e O6pojesu a u b cy mO3UTUBHEM U TPaKUMO ux Mmebhy
no3uTUBHEM nenuonuma 6poja C.

3ANATAK 5. Pacrasutu Ha npomsBox IBa OWHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(YUIUjeH-
THMA KBAIPATHE TpuHOM 2 + Sz + 15.

a+b=38, ab=15. Ipyry jemmarocr (y3 ycaos a > 0, b > 0) 3amoBomasajy
naposu (1,15), (3,5), (5,3), (15,1). Opx oBux mapoBa OPBY jeJHAKOCT 3aI0BOJbABA]Y
naposu (3,5) u (5,3). Onu majy ucTo pacraBibame IOCMATPAHOT TPHHOMA

22 + 8z +15= (x4 3)(z + 5).
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II.a+ 0 > 0, ab < 0. Ilenu 6pojeBu a m b Cy CympOTHOr 3HAKA W MPU TOME
j€ amcoJyTHA BPEIHOCT HETATWBHOT OJ BUX Mamka O MO3UTUBHOT. 300T PABHOIPAB-
moctu yuemha OpojeBa ¢ m b y oBuM penamumjamMa MOKeMO, 0e3 ry0b/bema ONmTOCTH,
npermocTaBuTu na je a > 0.

3ANATAK 6. PacraButu Ha mpom3sox npa ODuHOMA Cca HeI00POjHUM Koeduuuje-
TEMA KBaJPATHH TPHHOM x2 4+ x — 12.

a+b=1,ab=—12. Ilpyry jemmaroct, ox maposa (a,b) (a >0, b <0, |b| < a),
3an0BobaBajy (4,—3), (6,—2), (12,—1). On wux camMo UIpBE map 3aJ0BOJHABA IPBY
jemaaroct. OH HAM maje pacTaBibame

4 —12=(x+4)(z - 3).

II. a + b < 0, ab > 0. Iean GpojeBu @ u b cy HEraTUBHU U TpaRUMO ux Mehy
HeraTuBHUM menumonuma Opoja C.

3ANATAK 7. Pacrasutu HA mpom3BOX IBa OMHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(PUIU]jeH-
TEMa KBaJpaTHH TpuHEOM 22 — 11z + 24.

a+b= —11, ab = 24. Hpyry jemmarocr (y3 a < 0, b < 0) 3amoBosmbasajy
napoBu (_17 _24)7 (_27 _12)7 (_37 _8)7 (_47 _6)7 (_67 _4)7 (_87 _3)7 (_127 _2)7
(—24,—1). On wux OpBy jemHAKOCT 3a,10BOJMbaBajy maposu (—3, —8), (—8, —3), koju
Iajy ICTO PACTaBIbAE

2?2 =1l +24 = (z — 3)(z — 8).

IV.a+b < 0, ab < 0. Ileam OGpojesu a m b cy CynpoTHOr 3HAKA; IPH TO-
Me je amcoJyTHa BPENHOCT HETaTWBHOT of Bux Behia ox mosurumeHOr. Y3mwmmo, He
mapymasajyhu ommrocT pacybhusama, ma je a > 0.

3ANATAK 8. Pacrasutu HA mpom3BOX IBa OMHOMA Ca NEIOOPOJHUM KOE(PUIU]jeH-
THMA KBAJIPATHE TPUHOM &2 — 7w — 8.

a+b=—-7,ab=—8. Ox naposa (a,b) (a >0, b <0, |b] > a) gpyry jemgaxocr
3anoBosbasajy naposu (1,—8), (2,—4). Ox mux camo map (1,—8) ucnymasa upsy
jemmakroct. lakme

22 =T —8=(x+1)(x—8).
3a momahwm majemo ydyemumnmMma cieneha weTmpm 3amarra:
PacraBuru HA mpom3Box nBa GuHOMA Ca HEIOOPOjHAM KOe()UUUjeHTHMA:

122 +10x +24; 2. 22 4+32—-28; 3.2° — 10z +21; 4.2°—2z —63.
Nmajyhn y Bungy mmeHTHYHOCTH
(az + b)(cx + d) = acx® + (ad + be)x + bd,
(az + by)(cx + dy) = acx® + (ad + be)xy + bdy?,
MOMKEMO Ha CIMYAH HAYAH NOKYIIATH Ca PACTaBHAmEM TPHHOMA ODINKA
Az? + Bx +C, Az? + Bay + Cy?

ca menoOpPOjHNM KOe()UIUjeHTHMa Ha TPOU3BOJ ABA OMHOMA Ca MEeI00pOjHEM KOe(du-
IOUjeHTnMa, IOJ YCIOBOM Ja TAKBO PACTaB/bAme MOCTOjH.

[MpemnaxkeMo na, OHE OX YYEHHKA KOJU CY 3aMHTEPECOBAHU, PA3MUCIE O PACTAB-
mamy TpuEOoMa obmmka Axr?+ Br+C, ca nenobpojEnM Koe()unujerTaMa, Ha IPOM3BO
IBa OuHOMA ca menobpOJHNM KOe(hUIujeHTHMA.



